

Отзыв
на автореферат диссертации Чумаковой Дарьи Михайловны на тему
«Взаимосвязь религиозности личности и социального взаимодействия в
семье», представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 – социальная психология

Можно согласиться с автором, что проблема влияния религиозности личности родителей на социальное взаимодействие в семье изучена слабо. Особенную актуальность эта проблема приобретает в связи с расширением места религии в социальной жизни России. В этой связи исследование Чумаковой Д.М. восполняет дефицит исследований и открывает перспективы для дальнейшего изучения этой проблемы.

Следует отметить четкую цель, конкретные задачи, обоснованные гипотезы.

Тщательный теоретический анализ источников позволил разработать обоснованную модель связи религиозности личности с параметрами социального взаимодействия и представить продуктивную программу эмпирического исследования. Важно отметить то, что автор перевел, адаптировал и психометрически проверил ряд методик, до этого не использующихся в отечественной психологии.

Обоснованное планирование исследования позволило получить интересные результаты. В частности, убедительно выглядит обнаруженные а) системообразующая роль фактора религиозности по отношению к личностным характеристикам и б) фактора субъективного благополучия по отношению к характеристикам самой религиозности и параметрам социального взаимодействия в семье.

Положения, выносимые на защиту, достаточно конкретны и отражают научную новизну результатов, полученных автором.

Исследование имеет перспективу дальнейшего развития, которая видится в разработке модели «ценостные ориентации и индивидуально-психологические особенности личности – религиозность личности - социальное взаимодействие». Такая модель позволит расширить как типологию личности в этом контексте (у автора всего 2 типа - религиозный и нерелигиозный), так и определить типологию социального взаимодействия (к примеру, в качестве одного из типов может быть обнаружена соборность).

Судя по автореферату, диссертационное исследование соответствует заявленной специальности и требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (от 24 сентября 2013 года, №842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Доктор психологических наук, профессор,
ведущий научный сотрудник Института психологии РАН
А.А.Грачев

